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 ଓقدग़:  
  با سلام 

کایک ॷما دوণتان ඟ໋اਗی ، ग ଘࢨت  ઽ૱ن ଷض ධෑریک ঃ ଘناඋඁࢌ ࣅید ৗوروز و آغاز سال ೰دید و آرزوی داಶඍن ساฮی ऒوب و ऒوش  ୀای ৾
م ফ หند دوره ৶ࢤوభ  ৤ ଡ کلاس ، ୀآن ॰دم ৗور و ھࢠ಻ൾ൒ن دوره ঃباࣽث ෘ੢ॡوଗآতناਪی دوণتان ସ୍ با ৅࡛وه ජໍا਀ی १والات భ اঃࣇحاฬت دا஺ه پیا

  .१والات دا஺ه پیام ৗو ر را   ୀرਉی ඟ໊ده و උپس ھ඼෻اه با پا।خ ୓ی ඩ়ر਄৆ی వଲ ଘل یک ච໔وه آماده  ، اراଣ دঘ࣓م 
ਗی با॰د و شاढ़ل ৶ࢤو१ ଡوالات রජ໑وط ઍध ଘول اول ห پ࣊ࡔم   ٩٠-٩١ دومষ ห࣓ࢡسال   ٨٣-٨۴ دوماز ষ࣓ࢡسال  ساଔ ٨یک دوره    شاढ़ل اଌن ච໔وه

ম భࡑش اول ୀ ଘرਉی .ଌن ච໔وه భ دو মࡑش ॰ ୶ده ا॥تا.৬درীس ॰ده భ کلاس ਗی با॰د ঍تاب ਉభی ॡطاরق با ໆرઔधل ୓ی
 భ و ଓادا భ پسඋ ی وਠീ় والات१یک از آ ଽ ی਄৆رඩ় والات१ یਉرୀ ଘ ࡑش دومমم৤ه ا૛঩پردا ୓ ونड़ز.ච໔ نଌࢋ اॻطاॡ ࢨت آنૢهग ଘ ه૚අ౼ وه

  . وان ફ ଘورت کاملاً ඩ়ر਄৆ی و آड़وز਍ی ঻یان ॴو৯د೮ భد १ ଒  ৔والاتاراଣ پا।خ ୓ی ঻یان ॰ده ਑ॣی ୀ اଌن রوده ا॥ت  భآड़وز਍ی ඵ෕ز دا૛তه باতند  
 हख़ نଌا ଒ م৤یدوارঃپایان ا భ د॰ه با૛তاه دا඼෻ھ ଘ ما راॷ ࢌশبات رضاপوड़ دد وඟ໋ عपید واൈग़ یਗاඟ໋ ندگانষواऒ تان وণما دوॷ ایୀ د৯ࣥواದ ଐࢤو.  

  षख़ࢤوభضا ඼මથاయඟ໋اده
  ඼່١٣٩٢وردଌن                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                         
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  سوالات تستي: بخش اول 

  )83-84نيمسال دوم ( كدام گزينه نادرست است ؟ -1

  .كل ثابت است هزينه ثابت در ) ب.                                    هزينه ثابت هر واحد ثابت است  ) الف

  .هزينه متغير هر واحد ثابت است ) د.                                       هزينه متغير در كل متغير است ) ج

  .گزينه الف صحيح است 

در يك دامنه ي مربوط هزينه ثابت كل در تمام سطوح ثابت مي باشد و افزايش يا كاهش حجم توليد بر روي آن بي تأثير مـي  
ولي هزينه ثابت هر واحد با تغيير حجم توليد تغيير مي يابد و از اينرو هزينه اي متغير مي باشد و با حجم توليد رابطه ي باشد 

 .عكس دارد ، يعني با افزايش حجم توليد كاهش مي يابد و با كاهش حجم توليد افزايش مي يابد 

  هزينه                                                            هزينه                                                 

  

  

  

  حجم توليد                                                        حجم توليد 

  نمودار هزينه ثابت كل                                           نمودار هزينه ثابت هر واحد محصول                                        

  )83-84نيمسال دوم (از دست رفتن منابع بدون كسب هيچگونه منفعتي چه ناميده ميشود ؟  -2

  درآمد) ام شده             دبهاي تم) زيان              ج) هزينه              ب) الف

  .گزينه ب صحيح است 

  :تعريف بهاي تمام شده 

تحصيل شود به طوري كـه منبـع كسـب شـده اولاً داراي     ) كالا يا دارايي(كليه منابعي كه از دست مي رود تا يك منبع ديگر 
  .باشد  منافع اقتصادي آتي باشد و ثانياً جريان ورود اين منافع به درون واحد اقتصادي محتمل

  :تعريف هزينه 

  .، هزينه نام دارد بهاي تمام شده اي كه منافع اقتصادي آن حاصل شده باشد و ديگر منفعتي نداشته باشد 

  :تعريف زيان 
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  .زيان ، بهاي تمام شده اي است كه قبل از آنكه منافع اقتصادي آن كسب شود ، از بين مي رود 

مـواد  % 20اگر نرخ جذب سـربار سـاخت   . ريال محاسبه شده است  12,000,000واحد محصول جمعا  2000قيمت تمام شده  -3
  )83-84نيمسال دوم (ريال باشد ، هزينه تبديل يك واحد كالا چقدر است ؟  3000مستقيم بوده و دستمزد مستقيم هر واحد 

  ريال 4000) ريال             د 3500) ج    ريال         3000) ريال           ب 2500) الف

  .ج صحيح است گزينه 

  s: سربار ساخت                d: دستمزد مستقيم              m: مواد مستقيم 

    )1  (00000012 ,, sdm   

    )2   (ms %20  

  :واحد محصول برابر است  2000ريال است ، پس كل دستمزد مستقيم براي  3000دستمزد مستقيم هر واحد 

)3   (000000620003000 ,,d   

 

0000005201
00000060000006201000000600000012201

00000012200000006321

,,
/

,,,,/,,,,/

,,%,,,,





mmm

mm
  

    0000001000000520202 ,,,,%%  sms  

 ابتدا مي بايست ، بهاي تبديل هر واحددر صورت مسئله بهاي تبديل هر واحد خواسته شده است و لذا به جهت محاسبه 
بهاي تبديل كل را محاسبه نماييم و سپس از طريق تقسيم آن بر كل واحدهاي ساخته شده ، بهاي تبديل هر واحد را محاسبه 

  :پس . كنيم 

000000700000010000006 ,,,,,,  بهاي تبديل sd بهاي تبديل  

 35002000
0000007


  بهاي تبديل هر واحد ,,

  )83-84نيمسال دوم (، بهاي اوليه چقدر است ؟  3با توجه به اطلاعات سوال  -4

  6,000,000) د            7,000,000) ج               12,000,000) ب               11,000,000) الف

  .گزينه الف صحيح است 

0000001100000060000005 ,,,,,,  بهاي اوليه dm بهاي اوليه  
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   www.sahragardzadeh.blogfa.com                                                     ۵                                 ١حسابداری صنعتی
 

  )83-84نيمسال دوم ( :پاسخ دهيد  6و 5با توجه اطلاعات زير ، به سوالات  

  پايان دوره اول دوره 
 موجودي مواد

  موجودي كالاي در جريان ساخت
  موجودي كالاي ساخته شده

8,000  
18,000  
20,000  

12,000  
59,200  
22,000  

  .ريال مي باشد  85,500ريال ، سربار ساخت  150,000ريال ، دستمزد مستقيم  270,000شده قيمت تمام شده كالاي ساخته 

  مبلغ خريد مواد چند ريال است ؟ - 5

  ريال 79,700) ريال              د 86,700) ريال               ج 85,200) ريال                ب 83,200) الف

  .د صحيح است گزينه 

در فصل پنجم به جهت محاسبه سود يا زيان شركت هاي توليدي با سه . مباحث فصل پنجم مي باشد اين سوال مربوط به 
  :اين يادداشت ها عبارت بودند از . يادداشت عطف آشنا شديم 

  صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته) 1

  صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده) 2

  ه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليدصورتحساب محاسب) 3

اگر در جزئيات اين صورتحساب ها دقيق شويد ، متوجه مي شويد كه مبلغ خريد مواد در صورتحساب بهاي مواد مستقيم 
  :مصرفي به كار برده مي شود و لذا به جهت محاسبه آن بايد از اين يادداشت استفاده نمائيم 

  صرفي در توليدصورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم م

  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  خريداري شده مواداضافه مي شود هزينه حمل 

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  
...  

(...)  
(...)  

  
  
  
  
  
....  
....  

....  
  
  
  
  
  
  
...  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    ...  

(...)  
  ....      بهاي مواد مستقيم مصرفي
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زير بازنويسي  شكلبه صورت يك رابطه خطي و ساده به حساب را اين صورت ، مي توانيم در مسائل تستي به جهت راحتي كار
  : كنيم

  بهاي مواد مستقيم مصرفي= 

   موجودي مواد ابتدا+ خريد مواد  -)برگشت از خريد و تخفيفات+تخفيفات نقدي خريد+(هزينه حمل -موجودي مواد پايان 

  :خواهيم داشت  ياد شده يا در صورتحساببا جايگذاري داده هاي مسئله در رابطه بالا 

   120000008000 x بهاي مواد مستقيم مصرفي  

)1(   4000 x بهاي مواد مستقيم مصرفي  

نشان  x، حال دو مجهول داريم ، يكي بهاي مواد مستقيم مصرفي و ديگري مبلغ خريد مواد كه با علامت  )1( در رابطه بالا
  .داده شده است 

صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده بهاي مواد مستقيم مصرفي را خيلي راحت مي توانيم از طريق 
  .محاسبه كنيم 

  صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :توليد  اضافه مي شود هزينه هاي
  مواد مستقيم مصرفي

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  
...  
...  
... 

....  
  
  
  
  
...    

 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره
  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره

  ....  
(...)  

  ....   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
  

اين صورتحساب را به صورت يك رابطه خطي و ساده به شكل زير بازنويسي  ، مي توانيم مسائل تستي به جهت راحتي كاردر 
  :كنيم 

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده =

  موجودي كاردرجريان ساخت ابتدا +مواد مستقيم مصرفي + دستمزد مستقيم + سربار ساخت  -  موجودي كاردرجريان ساخت پايان

  :جايگذاري داده هاي مسئله در رابطه بالا يا در صورتحساب ياد شده خواهيم داشت با 
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 592008550015000018000270000 x  

75700194300270000194300270000    مواد مستقيم مصرفي  xxx  

  :خواهيم داشت ) 1(حال با جايگذاري مواد مستقيم مصرفي در رابطه 

79700400075700400075700     مبلغ خريد مواد  xxx  

  

  اوليه چقدر است ؟بهاي  -6

  ريال 225,700) ريال             د 229,700) ريال               ج 311,700) ريال             ب 268,000) الف

  .د صحيح است گزينه 

70022515000075700 ,بهاي اوليه  بهاي اوليه =مواد مستقيم مصرفي+ دستمزد مستقيم  

نيمسال دوم ( بندي مفاهيم بهاي تمام شده بر اساس ارتباط با فرآيند توليد مي باشد ؟گزينه هاي زير طبقهكداميك از  -7
84-83(   

  بهاي اوليه و بهاي تبديل) هزينه هاي مستقيم و غيرمستقيم                                          ب) الف

  هزينه هاي توليد ، بازاريابي و تامين مالي) د                             هزينه هاي متغير ، ثابت و مختلط               ) ج

  .                                                                                                                   گزينه ب صحيح است 

كدام گزينه نادرست است ؟ . درصد مواد ، غيرمستقيم باشد  20ر اگ. ريال مواد مصرف شده است  80,000در طي دوره  - 8
  )83-84نيمسال دوم (

  .ريال بدهكار مي شود  16,000در نظام ادواري كنترل سربار ) الف

  .ريال بدهكار مي شود  64,000در نظام دائمي كالا در جريان ساخت ) ب

  .ريال بدهكار مي شود  16,000در نظام دائمي كنترل سربار ) ج

  .ريال بستانكار مي شود  80,000در نظام دائمي كنترل مواد ) د

  .گزينه الف صحيح است 

. پاسخ اين تست مي باشددر نظام ادواري ثبتي براي ارسال مواد از انبار و مصرف آن در توليد انجام نمي شود و لذا گزينه الف 
  .نمي زنيم  ييم و صرفا براي ارسال مواد ثبتتوجه داشته باشيد كه در نظام ادواري براي خريد مواد ثبت مي زن

  . انجام مي گيرددر نظام دائمي هم براي خريد مواد و هم براي ارسال مواد ثبت : نكته 
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  :و اما مابقي گزينه ها 

ريال كاسته شده است و لذا مي  80,000پس از انبار مواد اوليه به ميزان . ريال مواد مصرف شده است  80,000در طي دوره 
  )گزينه د. (ريال بستانكار گردد  80,000ايست حساب كنترل مواد به ميزان ب

. آن غير مستقيم است % 20از مواد مصرف شده  160002080000  ثبت ارسال مواد غيرمستقيم به خط توليد .  %
  )گزينه ج. (در بدهكار حساب كنترل سربار انجام مي شود 

. مستقيم بوده است %) 80(است ، پس حتما مابقي آن آن غيرمستقيم % 20از مواد مصرف شده وقتي گفته شده 
 640008080000  در جريان ساخت ) كار(ثبت ارسال مواد مستقيم به خط توليد در بدهكار حساب كالاي .  %

  )گزينه ب. (انجام مي شود 

  مبلغ بستانكار  مبلغ بدهكار  شرح  تاريخ

  كالاي در جريان ساخت  

  كنترل سربار

  كنترل مواد              

64,000  

16,000  

  

  

80,000  

                                        

ريال بفروش رسيد و سود ناخالصي معادل  4,000,000درصد از كالاي آماده بفروش شركت عرفان ، در طي سال به مبلغ 75 -9
  )83-84نيمسال دوم (موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره چقدر است ؟ . ريال عايد شده است  400,000

  ريال 1,800,000) ريال              د 800,000) ج       ريال      1,000,000) ريال               ب 1,200,000) الف

  .الف صحيح است گزينه 

  :ارتباط بين فروش ، بهاي تمام شده كالاي فروش رفته و سودناخالص به صورت زير مي باشد 

  فروش -بهاي تمام شده كالاي فروش رفته سود ناخالص

  :رابطه بالا خواهيم داشت با جايگذاري داده هاي مسئله در 

3,600,000 بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  400,000 4,000,000 -بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  

  :حال صورت مسئله را به صورت زير دوباره بازنويسي مي كنيم 

  .ريال بفروش رسيد  4,000,000ريال به مبلغ  3,600,000بفروش شركت عرفان با بهاي تمام شده اي معادل  از كالاي آماده%  75

  :ماده بفروش است آكالاي % 75شده كالاي فروش رفته  از جمله بالا متوجه مي شويم كه بهاي تمام

 )75)%بهاي كالاي آماده بفروش   بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  
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 4,800,000  بهاي كالاي آماده بفروش )75)%بهاي كالاي آماده بفروش  3,600,000  

آماده بفروش ، موجودي كالاي از صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته به خاطر داريم كه اگر از بهاي كالاي 
  :پايان دوره را كسر نمائيم به بهاي تمام شده كالاي فروش رفته مي رسيم 

  بهاي كالاي آماده بفروش -موجودي كالاي پايان دوره بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  

1,200,000  موجودي كالاي پايان دوره 3,600,000  4,800,000 -موجودي كالاي پايان دوره  

  :از روش زير نيز مي توانستيم موجودي كالاي پايان دوره را حساب كنيم 

% 25بهاي كالاي آماده بفروش باشد ، پس موجودي كالاي پايان دوره حتما % 75وقتي كه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
  : در نتيجه مي توان نوشت ). اگر به رابطه بين اين سه دقت كنيد ، به صحت اين گفته خواهيد رسيد. (آن است 

 25 % بهاي كالاي آماده بفروشموجودي كالاي پايان دوره  

0002001254800000 ,,%  موجودي كالاي پايان دوره  

نيمسال دوم (و  )83-84نيمسال دوم (. است ............ هزينه دايره حسابداري صنعتي در يك واحد توليدي ، جزء هزينه  - 10
87-86(  

  تبديل و جزئي از هزينه دوره) از هزينه محصول                                     بتبديل و جزئي ) الف

  سربار ساخت و جزئي از هزينه اداري) دستمزد مستقيم و جزئي از هزينه محصول                          د) ج

  .الف صحيح است گزينه 

يم توليد محسوب مي شود و از اين رو جزئي از هزينه سربار هزينه دايره حسابداري صنعتي جزئي از هزينه هاي غير مستق
است و همچنين سربار ساخت يكي از اجزاي بهاي تبديل ) هزينه محصول(سربار ساخت جزئي از بهاي محصول . ساخت است 

  .مي باشد 

و بهاي تبديل برابر و هر  ريال و بهاي اوليه 40,000افزايش موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره نسبت به ابتداي دوره 
موجودي كالاي ساخته شده پايان . دستمزد مستقيم جذب مي شود % 100سربار بر اساس . ريال بوده اند  400,000كدام معادل 

با توجه به اطلاعات فوق به . واحد كالا تكميل شده است  1000طي دوره مذكور . واحد و ابتداي دوره صفر بوده است  200دوره 
  )83-84نيمسال دوم (: پاسخ دهيد  11-13سوالات 

  بهاي تمام شده موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره چقدر مي باشد ؟ -11

  ريال 160,000) ريال              د 152,000) ريال            ج 112,000) ريال             ب 128,000) الف

  جمع هزينه هاي توليد چقدر مي باشد ؟ -12
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  ريال 640,000) ريال              د 600,000) ريال            ج 560,000) ريال             ب 400,000) الف

  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته چقدر مي باشد ؟ -13

  ريال 400,000) ريال                د 408,000) ريال          ج 448,000) ريال             ب 432,000) الف

  :پاسخ به اين سه سوال ، اجازه دهيد تا اطلاعات مسئله را مورد تجزيه و تحليل قرار مي دهيم قبل از 

ريال افزايش داشته است ، لذا بنا به مطالب گفته  40,000موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره نسبت به ابتداي دوره 
خت ابتداي دوره را برابر صفر قرار مي دهيم و بهاي به جهت راحتي كار بهاي موجودي كالاي در جريان سا شده در كلاس

  :ريال مي گيريم  40,000موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره را معادل مقدار افزايش يعني 

   0بهاي موجودي كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره                                                                          

  افزايش در حساب كالاي در جريان ساخت

   40,000بهاي موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره                                                                         

  :مواد مستقيم مصرفي و سربار ساخت برابر هستند از برابري بهاي اوليه و بهاي تبديل نتيجه مي گيريم كه 

  s: سربار ساخت                 d: دستمزد مستقيم                m: مواد مستقيم 

)1       (sm  400,000  بهاي تبديل بهاي اوليه  

)2      (dsds  %100  

  :در معادله بهاي تبديل خواهيم داشت  2با قرار دادن رابطه 

2000004000002400000000400  ddddsd ,  

200000 sds 

200000 msm  

  .گزينه ب صحيح است  -11پاسخ سوال 

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده پايان دوره تعداد كالاي ساخته شده پايان دوره  نرخ هر واحد كالا 

از آنجايي كه در اين دوره ، موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره صفر بوده است پس قطعاً تعداد كالاي پايان دوره از محل 
دوره ، بوده است و لذا به جهت محاسبه بهاي كالاي پايان دوره مي بايست تعداد كالاي پايان دوره كالاي ساخته شده در طي 

  .هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره نمائيم ) بهاي(در نرخ برضرا 

  :اما نرخ هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره از طريق رابطه زير محاسبه مي گردد 
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  هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره) بهاي(نرخ  

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده در طي دوره تعداد كالاي ساخته شده در طي دوره

  :به جهت محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده در طي دوره از صورتحساب مربوطه استفاده مي نمائيم 

  :م شده كالاي ساخته شده صورتحساب محاسبه بهاي تما

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  مواد مستقيم مصرفي

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  توليدجمع هزينه هاي 

  
  

200,000  
200,000  
200,000 

٠  
  
  
  
  

600,000    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  600,000  

)40,000(  
  560,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

5601000
560000

 نرخ هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره  

حال كه نرخ هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره محاسبه گرديد از طريق ضرب آن در تعداد كالاي پايان دوره ، مي 
  .را نيز بدست آوريم  موجودي كالاي ساخته شده پايان دورهتوانيم بهاي تمام شده 

000112560200 , بهاي تمام شده كالاي ساخته شده پايان دوره  

  

  .گزينه ج صحيح است  -12پاسخ سوال 

  ريال مي باشد 600,000در صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده ، مشخص است كه جمع هزينه هاي توليد ، 

  

  .گزينه ب صحيح است  -13پاسخ سوال 

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  

user
New Stamp
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  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

0  
560,000 

560,000  
)112,000(  

448,000  

  

  )83-84دوم نيمسال ( :هزينه متغير در كل و به ازاء هر واحد به ترتيب  -14

  .ثابت و متغير است ) د.               متغير و ثابت است ) ج.            متغير و متغير است ) ب.          ثابت و ثابت است ) الف

  .گزينه ج صحيح است 

اما هزينه  در يك دامنه ي مربوط هزينه متغير كل با تغيير حجم توليد تغيير مي كند و با حجم توليد رابطه ي مستقيمي دارد
متغير هر واحد با تغيير حجم توليد ثابت مي ماند و تغييري نمي كند و افزايش و يا كاهش حجم توليد بـر روي آن بـي تـأثير    

  .است 

  هزينه                                                        هزينه                                                                                                                      

  

  

  

  حجم توليد                          حجم توليد                                                          

  نمودار هزينه متغير كل                             نمودار هزينه متغير هر واحد                                                           

  )85-86نيمسال دوم (كداميك از گزينه هاي زير صحيح است ؟  -15

  .منابع از دست رفته براي تحصيل كالا و خدمات را بهاي تمام شده مي گويند ) الف

  .ل مي شود هنگامي كه منافع حاصل از منابع عايد گردد ، بهاي تمام شده به هزينه تبدي) ب

  .هزينه ، بهاي تمام شده اي است كه منفعت مورد نظر براي آن حاصل شده است ) ج

  .تمام گزينه هاي فوق صحيح است ) د

  .مراجعه فرمائيد  2به پاسخ تست  .گزينه د صحيح است 
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تحصيل كـالا و خـدمات   ريال جهت  1,200,000كه اولين سال فعاليت شركت مي باشد ، جمعا  1384شركت پيام طي سال  -16
عايـد شـركت شـده     1384ريال از وجه مذكور تا پايان سال  500,000منفعت حاصل از . مورد نياز شركت پرداخت كرده است 

» زيـان «و » هزينـه «، » بهاي تمام شـده  « مانده . ريال از آن نيز فاقد انتفاع متصور آتي باشد  300,000است و انتظار مي رود 
  )85-86نيمسال دوم (  مذكور چقدر است ؟ شركت در پايان سال

  ريال 300,000ريال و زيان  500,000ريال ، هزينه  1,000,000بهاي تمام شده ) الف

  ريال 300,000و زيان ريال  500,000ريال ، هزينه  800,000بهاي تمام شده ) ب

  ريال 300,000ريال و زيان  500,000ريال ، هزينه  400,000بهاي تمام شده ) ج

  ريال 400,000ريال و زيان  800,000ريال ، هزينه  900,000بهاي تمام شده ) د

  .گزينه ج صحيح است 

ريـال   500,000از اين مقدار . ريال بوده است  1,200,000، كليه منابع از دست رفته براي تحصيل كالا و خدمات  84در طي سال 
همچنين معـادل  . ريال است  500,000، معادل  84ركت در سال از منافع عايد شده و ديگر در دست نيست ، پس هزينه اين ش

، معـادل   84ريال از اين بهاي تمام شده بدون اينكه منافع آن حاصل شود از دست رفته و لذا زيان شركت در سـال   300,000
  .اشد ريال مي ب 400,000معادل ،  84ريال مي باشد و در نتيجه مانده بهاي تمام شده در پايان سال  300,000

  مانده بهاي تمام شده  كل بهاي تمام شده  -) هزينه+ زيان (

  4000003000005000001200000  مانده بهاي تمام شده  

طبقه بندي عناصر تشكيل دهنده بهاي تمام شده به دستمزد مستقيم ، مواد مستقيم و سربار ساخت بر اساس كداميك  -17
  )85-86نيمسال دوم ( اقلام بهاي تمام شده صورت مي گيرد ؟از مباني طبقه بندي 

  طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس ارتباط با فرآيند توليد) الف

  طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس عوامل و عناصر تشكيل دهنده محصول) ب

  طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس نوع فعاليتها) ج

  بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس زمان تبديل آنها به هزينهطبقه ) د

  مواد مستقيم.                                                                                                              گزينه ب صحيح است 

  هزينه هاي مستقيم توليد                                                                                                    

  دستمزد مستقيم                                                        طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس عوامل و عناصر 

  سربار ساخت            هزينه هاي غير مستقيم توليد                                                              تشكيل دهنده محصول
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  بهاي اوليه                                                                                                            

                           طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس ارتباط با فرآيند توليد

  بهاي تبديل                                                                                                            

  بهاي تمام شده محصول                                                                                                                 

                                    طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس زمان نبديل آنها به هزينه

  هزينه هاي دوره مالي                                                                                                                 

  اقلام بهاي تمام شده توليد                                                                                             

  هزينه هاي بازاريابي        نوع فعاليتها طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده بر اساس 

  هزينه هاي اداري                                                                                             

  هزينه هاي تأمين مالي                                                                                             

 40مستقيم كه دستمزد . ريال بهاي تبديل شده است  160,000شركت ستاره براي توليد يكي از محصولات خود متحمل  -18
هزينه مواد مستقيم اين محصول چقدر . ريال مي باشد  100,000درصد بهاي تمام شده محصول مورد نظر را تشكيل مي دهد ، 

  )85-86نيمسال دوم ( است ؟

  ريال 10,000) ريال              د 90,000) ريال             ج 60,000) ريال              ب100,000) الف

  .صحيح است ج گزينه 

)1       (160000160000  sd بهاي تبديل  

)2   (100000d   

)3          ( sdmd    d =% 40) بهاي تمام شده( %40

  :خواهيم داشت  3در رابطه ) 2(و ) 1(با قرار دادن روابط 

 

9000040
36000

4036000640004010000016000040100000





%

%%%

m

mmm
  

ريال بابت حمل آن پرداخت  20,000ريال كالا خريداري كرده و  1,800,000مجموعا  1384يك شركت بازرگاني طي سال  -19
چنانچه هيچگونه موجودي كالاي اول دوره . ريال به فروش رسيد  980,000درصد از كالاي مذكور به مبلغ  40طي سال . نمود 

  )85-86 نيمسال دوم( وجود نداشته باشد ، مانده موجودي كالا در پايان دوره چقدر است ؟
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  ريال 1,152,000) ريال          د 1,092,000) ريال           ج 1,080,000) ريال            ب 820,000) الف

  .ج صحيح است گزينه 

آن در انبار كالا به عنوان % 60پس بفروش رسيده %  40،  طبق اطلاعات مسئله از جمع بهاي تمام شده كالاي خريداري شده
كل بهاي تمام شده كالاي % 60لذا بهاي موجودي كالاي پايان دوره برابر است با . دوره باقي است  موجودي كالاي پايان

  .خريداري شده 

جدول بهاي تمام شده كالاي : (همانطور كه ميدانيم بهاي تمام شده كالاي خرداري شده از طريق رابطه زير محاسبه مي شود 
  )4موضوع فصل -فروش رفته شركت هاي بازرگاني 

  بهاي كالاي خريداري شده=بهاي خريد -)برگشت از خريد و تخفيفات+ تخفيفات نقدي خريد (+دارييهزينه حمل كالاي خر

  182000020000001800000  بهاي كالاي خريداري شده  

1092000601820000    بهاي تمام شده موجودي كالاي پايان دوره %

  :استخراج شده است مانده هاي زير از دفاتر شركت شكوفه  -20

ريال ،  500,000ريال ، مواد مستقيم پايان دوره  5,200,000ريال ، خريد خالص مواد  طي دوره  170,000مواد مستقيم اول دوره 
ريال ، كار در جريان  480,000ريال ، كار در جريان ساخت اول دوره  4,650,000ريال ، سربار  6,200,000دستمزد مستقيم 
  .ريال  350,000ه ساخت پايان دور

  )85-86نيمسال دوم (بهاي تمام شده عوامل توليد طي دوره چقدر است ؟ 

  ريال 16,050,000) ريال             د 15,850,000) ريال             ج 16,200,000) ريال              ب 15,720,000) الف

  .الف صحيح است گزينه 

همانگونه كه مي دانيم عوامل . همان هزينه هاي توليد يا بهاي تمام شده مي باشد منظور از بهاي تمام شده عوامل توليد ، 
عبارتند از مواد مستقيم مصرفي ، دستمزد مستقيم و ) هزينه هاي توليد يا عوامل توليد(تشكيل دهنده بهاي تمام شده 

  .سربار ساخت 

  .مزد مستقيم و سربار ساخت بدست مي آيد و لذا بهاي تمام شده عوامل توليد از جمع مواد مستقيم مصرفي ، دست

در اطلاعات مسئله بهاي مواد مستقيم مصرفي مشخص نيست ، پس ابتدا مي بايست آن را با استفاده از صورتحساب محاسبه 
فاده نيز است 5البته در سوالات تستي مي توانيم از فرمول ساده معرفي شده در تست . مواد مستقيم مصرفي محاسبه نمائيم 

  .ائيم نم

  :صورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليد 
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  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خالص مواد مستقيمخريد 
  خريداري شده مواداضافه مي شود هزينه حمل 

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  

5,200,000  
)0(  
)0(  

  
  
  
  
  

5,200,000  
0  

170,000  
  
  
  
  
  
  

5,200,000  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    5,370,000  

)500,000(  
  4,870,000      بهاي مواد مستقيم مصرفي

  

00072015465000062000004870000 ,,  جمع هزينه هاي توليد(بهاي تمام شده(  

ريال و هزينه  150,000ريال و هزينه هاي تبديل آن  200,000مبلغ  1383هزينه هاي اوليه توليد شركت شهاب در سال  -21
با فرض آنكه موجودي در جريان ساخت اول دوره و پايان دوره صفر باشد ، بهاي . ريال است  80,000دستمزد مستقيم آن 

  )85-86نيمسال دوم (ر است ؟ تمام شده كالاي ساخته شده شركت در سال مذكور چقد

  ريال 270,000) ريال            د 280,000) ريال            ج 350,000) ريال           ب 430,000) الف

  .د صحيح است گزينه 

، استفاده به جهت محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده بايستي از صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته 
  .اما قبل از آن ، لازم است تا اطلاعات مسئله را تجزيه و تحليل كنيم .  نمائيم

  )بهاي تبديل(هزينه تبديل  =دستمزد مستقيم +سربار ساخت 

000150,                                                                     0007080000150000 , ss بهاي تبديل   

80000 دستمزد مستقيم  

  

  )بهاي اوليه(هزينه اوليه  =مواد مستقيم +دستمزد مستقيم  

000200,                                                                     12000080000200000  mm  بهاي اوليه  

80000 دستمزد مستقيم  
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  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  مواد مستقيم مصرفي

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي توليد

  
  

120,000  
80,000  
70,000 

٠  
  
  
  
  

270,000    
 جريان ساخت در طي دورهبهاي تمام شده كار در 

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  270,000  

)0(  
  270,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

      

 Period Cost)(از دو نوع هزينه مواد مستقيم و دستمزد كاركنان قسمت فروش شركت ، كداميك جزء هزينه هاي دوره  -22

  )85-86نيمسال دوم (است ؟  Product Cost)(و كداميك جزء هزينه هاي محصول 

  .هزينه مواد مستقيم جزء هزينه هاي دوره و دستمزد كاركنان قسمت فروش جزء هزينه هاي محصول است ) الف

  .هزينه مواد مستقيم جزء هزينه هاي محصول و دستمزد كاركنان قسمت فروش جزء هزينه هاي دوره است ) ب

  .هر دو مورد جزء هزينه هاي دوره هستند ) ج

  .هر دو مورد جزء هزينه هاي محصول هستند ) د

  .                      گزينه ب صحيح است 

  )86-87نيمسال اول (. ناميده مي شود ............. منابع از دست رفته براي تحصيل كالا و خدمات ،  -23

  هزينه فرصت از دست رفته) زيان                د) هزينه                ج) ب بهاي تمام شده                ) الف

  .گزينه الف صحيح است 

  .مراجعه فرمائيد  2به پاسخ تست 

در صورتيكه سربار بر        . ريال مي باشد  1,080,000ريال و بهاي تبديل  1,100,000بهاي اوليه در يك واحد توليدي  -24
  )86-87نيمسال اول (مستقيم جذب شود ، دستمزد مستقيم چقدر است ؟ دستمزد % 80اساس 

  600,000) د             480,000) ريال             ج 864,000) ريال                ب 500,000) الف

  .د صحيح است گزينه 
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  بهاي تبديل =دستمزد مستقيم +سربار ساخت 

0000801 ,,                                          ddd 811080000801080000 /%   بهاي تبديل  

  ds %80                                                             00060081
1080000 ,

/
 d                                                               

  )86-87نيمسال اول (، بهاي توليد چقدر مي باشد ؟  24با توجه به اطلاعات سوال  -25

  ريال 1,680,000) ريال               د 1,580,000) ريال           ج 1,700,000) ريال             ب 2,180,000) الف

  .گزينه ج صحيح است 

از حاصل جمع مواد مستقيم مصرفي ، دستمزد مستقيم و سربار  )بهاي تمام شده يا جمع هزينه هاي توليد(بهاي توليد 
دستمزد مستقيم در تست قبل محاسبه گرديد و لذا به منظور محاسبه بهاي توليد مي بايست ابتدا . ساخت بدست مي آيد 

  .مواد مستقيم مصرفي و سربار ساخت را نيز محاسبه كنيم و سپس بهاي توليد را حساب نمائيم 

0004806000008080 ,%%  sds  

  بهاي اوليه =مواد مستقيم +دستمزد مستقيم  

0001001 ,,                                         0005006000001100000 , mm  بهاي اوليه  

000600, دستمزد مستقيم  

0005801480000600000500000 ,, بهاي توليد  

مانده كالاي در جريان ساخت پايان دوره . ريال مي باشد  500,000بهاي اوليه و بهاي تبديل در شركت آلفا برابر و هر كدام 

سربار بر اساس . ريال افزايش داشته است  60,000نسبت به اول دوره 
3
در طي . هزينه دستمزد مستقيم جذب مي شود  2

واحد كالا در پايان دوره به  150همچنين . واحد كالا تكميل شده و كالاي ساخته شده اول دوره صفر مي باشد  1250دوره 
  )86-87نيمسال اول (: پاسخ دهيد  26-28با توجه به اطلاعات فوق به سوالات . فروش نرسيده است 

  وجودي كالاي ساخته شده پايان دوره چند ريال است ؟بهاي تمام شده م -26

  ريال 120,000) ريال               د 100,000) ريال             ج 76,800) ب              ريال 91,200) الف

  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته چند ريال است ؟ -27

  ريال 716,800) ريال               د 640,000) ج            ريال 668,800) ريال           ب 563,200) الف

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده در طي دوره چند ريال است ؟ -28
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  ريال 563,200) ريال                د 760,000) ريال           ج 700,000) ريال           ب 640,000) الف

  .ي باشند م 11-13اين سوالات دقيقا مشابه تستهاي 

  :قبل از پاسخ به اين سه سوال ، اجازه دهيد تا اطلاعات مسئله را مورد تجزيه و تحليل قرار مي دهيم 

ريال افزايش داشته است ، لذا بنا به مطالب گفته  60,000موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره نسبت به ابتداي دوره 
كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره را برابر صفر قرار مي دهيم و بهاي شده در كلاس به جهت راحتي كار بهاي موجودي 

  :ريال مي گيريم  60,000موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره را معادل مقدار افزايش يعني 

   0خت ابتداي دوره بهاي موجودي كالاي در جريان سا                                                                         

  افزايش در حساب كالاي در جريان ساخت

   60,000بهاي موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره                                                                         

  :نتيجه مي گيريم كه مواد مستقيم مصرفي و سربار ساخت برابر هستند از برابري بهاي اوليه و بهاي تبديل 

  s: سربار ساخت                 d: دستمزد مستقيم                m: مواد مستقيم 

)1       (sm  500,000  بهاي تبديل بهاي اوليه  

)2      (ds 3
2

  

  :در معادله بهاي تبديل خواهيم داشت  2با قرار دادن رابطه 

0003005
35000005000003

55000003
2000500 ,, 


 ddddsd  

0002003000003
2

3
2 , sds 

200000 msm  

  .صحيح است  ب گزينه -26 پاسخ سوال

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده پايان دوره تعداد كالاي ساخته شده پايان دوره  نرخ هر واحد كالا

از آنجايي كه در اين دوره ، موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره صفر بوده است پس قطعاً تعداد كالاي پايان دوره از محل 
ساخته شده در طي دوره ، بوده است و لذا به جهت محاسبه بهاي كالاي پايان دوره مي بايست تعداد كالاي پايان دوره  كالاي

  .هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره نمائيم ) بهاي(را در نرخ 
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  :اما نرخ هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره از طريق رابطه زير محاسبه مي گردد 

  هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره) بهاي(نرخ  

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده در طي دوره تعداد كالاي ساخته شده در طي دوره

  :به جهت محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده در طي دوره از صورتحساب مربوطه استفاده مي نمائيم 

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  مواد مستقيم مصرفي

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي توليد

  
  

200,000  
300,000  
200,000 

٠  
  
  
  
  

700,000    
 در جريان ساخت در طي دوره بهاي تمام شده كار

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  700,000  

)60,000(  
  640,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

5121250
640000

 نرخ هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره  

حال كه نرخ هر واحد كالاي ساخته شده در طي دوره محاسبه گرديد از طريق ضرب آن در تعداد كالاي پايان دوره ، مي 
  .را نيز بدست آوريم  موجودي كالاي ساخته شده پايان دورهتوانيم بهاي تمام شده 

80076512150 , بهاي تمام شده كالاي ساخته شده پايان دوره  

  .صحيح است  الفگزينه  -27پاسخ سوال 

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره
  فروش رفتهبهاي تمام شده كالاي 

0  
640,000 

640,000  
)76,800(  

563,200  



   ٢١                                                     www.sahragardzadeh.blogfa.com                                 ١حسابداری صنعتی
 

  .گزينه الف صحيح است  - 28پاسخ سوال 

  .مراجعه فرمائيد  26به پاسخ تست 

-87نيمسال اول (هزينه حمل پرداختي بابت مواد خريداري شده در سيستم ادواري در چه حسابي بدهكار مي گردد ؟  -29
86(  

  سربار) موجودي مواد              د) خريد مواد           ج) شده            ب هزينه حمل مواد خريداري) الف

  .گزينه الف صحيح است 

  :پاسخ دهيد  30-34با توجه به اين اطلاعات به سوالات .سامان استخراج شده است اطلاعات زير از دفاتر شركت 

  پايان دوره  اول دوره  
  موجودي مواد

  ساختموجودي كالاي در جريان 
  موجودي كالاي ساخته شده

22,500  
10,500  
34,000  

19,000  
7,500  
45,000  

  )86-87نيمسال دوم ( ريال 160,000ريال و هزينه سربار  200,000ريال ، هزينه دستمزد مستقيم  250,000خريد مواد مستقيم 

  بهاي تمام شده اوليه توليدي چند ريال است ؟ -30

  ريال 456,500) ريال              د 450,000) ج               ريال 453,500) ب  ريال             253,500) الف

  تبديل چند ريال است ؟ -31

  ريال 453,500) ريال               د 413,500) ريال            ج 363,000) ريال              ب 360,000) الف

  جمع بهاي تمام شده توليد چند ريال است ؟ -32

  ريال 613,500) ريال                د 610,000) ريال            ج 605,500) ريال             ب 616,500) الف

  بهاي تمام شده كالاي ساخته چند ريال است ؟ -33

  ريال 613,500) ريال                د 610,000) ريال            ج 605,500) ريال             ب 616,500) الف

  تمام شده كالاي فروش رفته چند ريال است ؟ بهاي -34

  ريال 599,000) ريال                د 602,000) ريال            ج 605,500) ريال             ب 616,500) الف

  

  .گزينه ب صحيح است  - 30پاسخ سوال 

  .بهاي اوليه معادل حاصل جمع مواد مستقيم مصرفي و دستمزد مستقيم است 
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مستقيم مصرفي در توليد در اطلاعات مسئله مشخص نيست و لذا مي بايست به منظور محاسبه بهاي اوليه ، ابتدا مواد مواد 
البته در سوالات تستي مي توانيم . مستقيم مصرفي را از طريق صورتحساب محاسبه مواد مستقيم مصرفي محاسبه نمائيم 

  .نيز استفاده نمائيم  5اسخ تست براي تسريع در زمان حل ، از رابطه معرفي شده در پ

  صورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليد

  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  خريداري شده مواداضافه مي شود هزينه حمل 

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  

250,000  
)0(  
)0(  

  
  
  
  
  

250,000  
0  

22,500  
  
  
  
  
  
  

250,000  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    272,500  

)19,000(  
  253,500      بهاي مواد مستقيم مصرفي

  

  بهاي اوليه =مواد مستقيم مصرفي  +دستمزد مستقيم 

500453200000500253 ,, بهاي اوليه  

  .گزينه الف صحيح است  -31پاسخ سوال 

  .سربار ساخت است بهاي تبديل معادل حاصل جمع دستمزد مستقيم و 

  بهاي تبديل =دستمزد مستقيم  +سربار ساخت 

000360160000200000 ,بهاي تبديل  

  .د صحيح است  گزينه -32پاسخ سوال 

معادل حاصل جمع مواد مستقيم مصرفي ، دستمزد مستقيم ) جمع هزينه هاي توليد يا بهاي تمام شده(بهاي تمام شده توليد 
  .است و سربار ساخت 

  بهاي تمام شده توليد =مواد مستقيم مصرفي  + دستمزد مستقيم +سربار ساخت 

500613160000200000253500 ,بهاي تمام شده توليد  
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  .الف صحيح است گزينه  -33پاسخ سوال 

  صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :هزينه هاي توليد اضافه مي شود 
  مواد مستقيم مصرفي

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

253,500  
200,000  
160,000 

10,500  
  
  
  
  

613,500    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  624,000  

)7500(  
  616,500   شده كالاي ساخته شدهبهاي تمام

  

  .گزينه ب صحيح است  -34پاسخ سوال 

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  ساخته شده پايان دورهكسر مي شود موجودي كالاي 
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

34,000  
616,500 

650,500  
)45,000(  

605,500  

  

  )86-87نيمسال دوم (تحت چه شرايطي بهاي اوليه با بهاي تبديل برابر مي شود ؟  -35

  .هزينه دستمزد مستقيم با هزينه سربار برابر باشد ) الف

  .مستقيم برابر باشد هزينه مواد با دستمزد ) ب

  .هزينه مواد مستقيم با سربار ساخت برابر باشد ) ج

  .هزينه خريد مواد مستقيم با سربار ساخت برابر باشد ) د

  .گزينه ج صحيح است 
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  )86-87نيمسال دوم (: هزينه متغير و ثابت هر واحد به ترتيب  -36

  .ثابت است  -متغير است ) ب                   .                           متغير است  -ثابت است ) الف

  .متغير است  -متغير است ) د.                                                  ثابت است  -ثابت است ) ج

  .گزينه الف صحيح است 

  .مراجعه فرمائيد  14و  1به پاسخ تست هاي 

  )87-88نيمسال اول ( در بر نمي گيرد ؟اي تمام شده توسط مديران را كداميك از گزينه هاي زير ، كاربرد اطلاعات به -37

  ارزيابي عملكرد) بودجه بندي          د) الزامات قانوني            ج) تصميم گيري             ب) الف

  .گزينه ب صحيح است 

  تصميم گيري                                                                                                   

  برنامه ريزي و ارزيابي عملكرد)       حسابداري بهاي تمام شده(كاركردهاي حسابداري صنعتي 

  بودجه بندي                                                                                                   

از نمودارهاي ذيل ، كدام نمودار هزينه استهلاك ماشين آلات را بر اساس ساعات كار ماشين آلات نشان مي دهد ؟  -38
 )87- 88نيمسال اول (

  استهلاك هزينه                                                    )ب             استهلاك هزينه                   )                                الف    

  

  

  

                 ساعات كار ماشين آلات                                                               ساعات كار ماشين آلات

 

  استهلاك هزينه                                                    )د             استهلاك هزينه                   )                                  ج    

  

  

  

                 ساعات كار ماشين آلات                                                               ساعات كار ماشين آلات
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  .صحيح است  دگزينه 

وقتي هزينه استهلاك بر اساس ساعات كار ماشين آلات باشد ، پس هر چه ماشين آلات بيشتر كار كند ، استهلاك بيشـتري  
خواهيم داشت و هر چه ماشين آلات كمتر كار كنند ، استهلاك كمتري خواهيم داشت و چنانچه ماشين آلات كار نكند ، هيچ 

در اينصورت هزينه استهلاك رابطه اي متغير و مستقيم نسبت بـه سـاعات    كاملاً روشن است كه. استهلاكي نخواهيم داشت 
  .خواهد بود  گزينه دكار ماشين الات خواهد داشت و در نتيجه نمودار آن مشابه نمودار 

  )87-88نيمسال اول (............. اجزاء اصلي بهاي تمام شده در مؤسسات خدماتي شامل  -39

  .مواد مستقيم و دستمزد مستقيم است ) ب.             مستقيم و سربار ساخت است مواد مستقيم ، دستمزد ) الف

  .مواد مستقيم و سربار ساخت است ) د.                                 دستمزد مستقيم و سربار ساخت است ) ج

  .گزينه ج صحيح است 

  )87-88نيمسال اول (ست ؟ بهاي تمام شده كالاي فروش رفته جزء كداميك از اقلام ذيل ا -40

  دارايي) زيان               د) بهاي تمام شده             ج) هزينه              ب) الف

  .گزينه الف صحيح است 

كه به فروش مي رسد ، چون منافع اقتصادي آن حاصل شده و ديگر در دست ) مربوط به يك قلم مثل كالا(بهاي تمام شده اي 
  .ها مي باشد نيست ، جزء هزينه 

  )87-88نيمسال اول (كداميك از گزينه هاي زير ، جزيي از بهاي تمام شده كالاي خريداري شده و وارده به انبار است ؟  -41

  هزينه حمل كالاي خريداري شده) هزينه حمل كالاي فروخته شده                           ب) الف

  گزينه الف و ب ) د                حق كميسيون فروشندگان                   ) ج

  .گزينه ب صحيح است 

بر اساس ارتباط با فرآيند توليد صحيح  )(costكداميك از گزينه هاي زير  در مورد تقسيم بندي اقلام بهاي تمام شده  -42
   )87-88نيمسال دوم ( است ؟

  بهاي اوليه و بهاي تبديل) بهاي مستقيم و بهاي غيرمستقيم                           ب) الف

  بهاي محصول و بهاي دوره) بهاي ثابت ، بهاي متغير ، بهاي مختلط                       د) ج

  .گزينه ب صحيح است 

  .مراجعه فرمائيد  17به پاسخ تست 
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را ي ثابـت هـر واحـد    كدام گزينه بهـا . در نمودارهاي زير محور افقي تعداد توليد و محور عمودي بيانگر ريال مي باشد  -43
 )87-88نيمسال دوم (نشان مي دهد ؟ 

  ريال                                                             )ريال                 ب                          )                                  الف    

  

  

  

   (Q)تعداد توليد                                                                    (Q)تعداد توليد 

 

  ريال                                                             )د            ريال                                 )                                  ج    

  

  

  

   (Q)تعداد توليد                                                                                         (Q)تعداد توليد 

  .د صحيح است گزينه 

  .مراجعه فرمائيد  1به پاسخ تست 

-88نيمسـال دوم  (افزايش حجم توليد روي بهاي متغير كل و بهاي ثابت هر واحد محصول به ترتيب چه تأثيري دارد ؟  -44
87(  

  كاهش  -افزايش ) كاهش             د -افزايش ) افزايش            ج -كاهش ) كاهش           ب -كاهش ) الف

  .گزينه ج صحيح است 

  .مراجعه فرمائيد  14و  1به پاسخ تست هاي 

  )87-88نيمسال دوم (هنگام ارسال مواد مستقيم به خط توليد در نظام دائمي بهاي تمام شده كدام حساب بدهكار مي شود ؟  -45

  كالاي در جريان ساخت) كنترل سربار           د) كنترل مواد            ج) كالاي ساخته شده         ب) الف

  . گزينه د صحيح است 

  .در جريان ساخت انجام مي شود ) كار(ارسال مواد مستقيم به خط توليد در بدهكار حساب كالاي ثبت 



   ٢٧                                                     www.sahragardzadeh.blogfa.com                                 ١حسابداری صنعتی
 

  شريحيسوالات ت:  دومبخش 

3ريال كه  6,000دستمزد .درصد آن مواد غير مستقيم است  25ريال كه  8,000مواد مصرف شده  -1
. آن دستمزد غيرمسـتقيم اسـت    1

  )84-85نيمسال اول (: مطلوب است محاسبه . درصد هزينه سربار ساخت است  80مستقيم هزينه دستمزد 

  بهاي توليد) بهاي تبديل               ج) بهاي اوليه               ب) الف

  :پاسخ 

درصـد غيـر   25از مـواد مصـرف شـده    . بهاي اوليه معادل حاصل جمع مواد مستقيم مصرفي و دستمزد مستقيم است ) الف

3مستقيم بوده است و از دستمزد پرداختي % 75مستقيم مي باشد پس مابقي آن يعني 
3غير مستقيم و  1

  .مستقيم است  2

6000758000  %m  

40003
26000 d  

0001040006000 ,بهاي اوليه  

در اطلاعات مسئله گفته شده كه دستمزد . بهاي تبديل معادل حاصل جمع دستمزد مستقيم و سربار ساخت است ) ب
  :سربار ساخت است در نتيجه خواهيم داشت % 80مستقيم 

500080
400080400080 

%
%% sssd  

900050004000 بهاي تبديل  

معادل حاصل جمع مواد مستقيم مصرفي ، دستمزد مستقيم و ) جمع هزينه هاي توليد يا بهاي تمام شده(بهاي توليد ) ج
  .سربار ساخت است 

00015500040006000 ,بهاي توليد  

  :اطلاعات زير از دفاتر شركت آلفا استخراج شده است   -2

  .درصد دستمزد مستقيم است  150ريال و سربار  8,000,000دستمزد مستقيم ريال ،  10,000,000مواد خريداري شده 

ريال افزايش و  3,000,000ريال كاهش ،  2,000,000اگر در طي دوره كالاي در جريان ساخت ، مواد اوليه و كالاي ساخته شده به ترتيب 
  )84-85نيمسال اول ( .ال است ريال كاهش يافته باشد ، بهاي تمام شده كالاي فروش رفته چند ري 1,000,000

  :پاسخ 
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   2,000,000بهاي موجودي كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره                                                                          

  كاهش در حساب كالاي در جريان ساخت

   0بهاي موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره                                                                         

   0بهاي مواد اوليه اول دوره                                                    

  مواد اوليه افزايش در حساب

   3,000,000بهاي مواد اوليه پايان دوره                                                    

   1,000,000بهاي موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره                                                                  

  كاهش در حساب كالاي ساخته شده

   0بهاي موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره                                                                  

00000012800000051 ,,/  سربار ساخت )سربار ساخت=  150%)دستمزد مستقيم  

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  )1يادداشت(اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

1,000,000  
29,000,000 

30,000,000  
)0(  

30,000,000  

  صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده:  1يادداشت 

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  )2يادداشت(مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  هزينه هاي ساخت توليدجمع 

  
  

7,000,000  
8,000,000  
12,000,000 

2,000,000  
  
  
  
  

27,000,000    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  29,000,000  

)0(  
  29,000,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
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  محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليدصورتحساب : 2يادداشت

  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  خريداري شده مواداضافه مي شود هزينه حمل 

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  

10,000,000  
)0(  
)0(  

  
  
  
  
  

10,000,000  
0  

0  
  
  
  
  
  
  

10,000,000  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    10,000,000  

)3,000,000(  
  7,000,000      مستقيم مصرفيبهاي مواد

  

  :اطلاعات زير در ارتباط با عمليات يك دوره معين مالي يك شركت توليدي در دست است  -3

  ريال 30,000        مواد مستقيم مصرفي                 

  ريال 7,000          مواد غير مسقيم مصرفي           

  ريال 40,000                دستمزد مستقيم             

  ريال 3,000          دستمزد غيرمستقيم               

  ريال 35,000       ساير هزينه هاي غيرمستقيم توليد 

واحد فروخته شده است و يك واحد نيز        5واحد در انبار از بين رفته است و  4واحد كالا توليد شده است ،  10در طي دوره مالي 
  .موجودي كالاي در جريان ساخت اول و آخر دوره صفر بوده است . در انبار موجود است  فروش نرفته و

  :مطلوبست 

محاسبه بهاي تمام شده اوليه ، بهاي تمام شده تبديل و بهاي تمام شده محصول توليدي طي دوره و همچنين محاسبه زيان و هزينه دوره 
  )85-86نيمسال اول (مالي ؟  

  پاسخ

  بهاي اوليه مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم 

000704000030000 , بهاي اوليه  

  بهاي تبديل دستمزد مستقيم  سربار ساخت 
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توليد و يا به عبارتي سربار ساخت متشكل از همانطور كه مي دانيد سربار ساخت متشكل از كليه هزينه هاي غيرمستقيم 
در اين مسئله به جهت محاسبه بهاي تبديل ، مي . كليه هزينه توليد به جز مواد مستقيم مصرفي و دستمزد مستقيم است 

  :بايست ابتدا مبلغ سربار ساخت محاسبه شود 

000453500030007000 ,سربار ساخت  

000854500040000 , بهاي تبديل  

با توجه به اينكه در طي دوره هيچگونه كالاي در جريان ساخت در ابتدا و پايان دوره وجود ندارد ، پس بهاي تمام شده كالاي 
اين موضوع را مي توانيد خودتان با تهيه صورتحساب بهاي تمام . (ساخته شده دقيقاً برابر با جمع هزينه هاي توليد مي باشد 

  )لزوم امتحان كنيدشده كالاي ساخته شده در صورت 

  كالاي ساخته شده بهاي تمام شده  جمع هزينه هاي توليد مواد مستقيم مصرفي دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

000115450004000030000 , كالاي ساخته شده  بهاي تمام شده  

  . كالاي توليدي را حساب كنيم  به جهت محاسبه زيان و هزينه دوره مالي مي بايست ابتدا بهاي تمام شده هر واحد

  :واحد كالا توليد شده است ، پس بهاي تمام شده هر واحد كالا برابر است با  10در طي دوره مالي  

  بهاي تمام شده هر واحد كل بهاي تمام شده تعداد كالاهاي توليد شده  

5001110
115000 , بهاي تمام شده هر واحد  

واحد كالا بدون اينكه فروخته شوند و منافع اقتصادي آنها ايجاد شود ، از بين رفته است ، پس زيان شركت  4در طي دوره 
  :برابر است با 

00046115004 , زيان دوره مالي  

  :، پس هزينه شركت برابر است با واحد كالا فروخته شده و منافع اقتصادي آنها ايجاد شده است  5در طي دوره 

50057115005 , هزينه دوره مالي  

  .اين هزينه را ما به عنوان بهاي تمام شده كالاي فروش رفته مي شناسيم : نكته 

  :ا عمليات يك شركت توليدي كه از نظام ادواري بهاي تمام شده استفاده مي كند در دست است اطلاعات زير در ارتباط ب -4

  ريال 1,500موجودي مواد اول دوره                                                          

  ريال 2,500موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره                                  

  ريال 3,500موجودي كالاي ساخته شده اول دوره                                         
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  ريال 35,000               خريد مواد                                                           

  ريال 1,000هزينه حمل مواد خريداري شده                                                

  ريال 1,500برگشت از خريد و تخفيفات                                                     

  ريال 2,500تخفيفات نقدي خريد                                                             

  ريال 50,000      دستمزد مستقيم                                                            

  ريال 64,500                هزينه هاي غيرمستقيم توليد جمعاً                            

  ريال 300,000فروش                                                                               

  ريال 17,000                     هزينه هاي توزيع و فروش                                 

  ريال 18,000هزينه هاي عمومي و اداري                                                     

  ريال 4,500موجودي مواد آخر دوره                                                          

  ريال 5,500                   موجودي كالاي در جريان ساخت آخر دوره               

  ريال 6,500                     موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره                    

  :مطلوبست 

  )85-86نيمسال اول (تهيه صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و نيز صورت بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ؟ 

  :پاسخ 

  صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  )1يادداشت(مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

29,000  
50,000  
64,500 

2,500  
  
  
  
  

143,500    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  146,000  

)5,500(  
  140,500   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده
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  صورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليد: 1يادداشت

  ريال  ريال  ريال 
 مواد مستقيم ابتداي دورهموجودي

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  خريداري شده مواداضافه مي شود هزينه حمل 

  شده بهاي تمام شده كالاي خريداري

  
  

35,000  
)1,500(  
)2,500(  

  
  
  
  
  

31,000  
1,000  

1,500  
  
  
  
  
  
  

32,000  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    33,500  

)4,500(  
  29,000      بهاي مواد مستقيم مصرفي

  

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

3,500  
140,500 

144,000  
)6,500(  

137,500  
  

  :در دست است  1384مورد برخي حسابهاي شركت نگار در پايان سال اطلاعات زير در  -5

ريال ، كار در جريان ساخت اول دوره  500,000ريال ، سربار  940,000ريال ، دستمزد مستقيم  200,000موجودي مواد اول دوره 
ريال و كالاي ساخته شده  300,000ريال ، كالاي ساخته شده اول دوره  240,000ريال ، كار در جريان ساخت پايان دوره  160,000

مطلوبست . ريال  2,050,000ريال و بهاي تمام شده كالاي فروش رفته  340,000موجودي مواد پايان دوره . ريال  210,000پايان دوره 
  )85-86 دومنيمسال (.  1384تنظيم صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده براي سال 

  :پاسخ 

ئله با دقت داشته باشيم ، متوجه مي شويم كه بهاي مواد مستقيم مصرفي در بين داده هاي مسئله ساگر نگاهي به اطلاعات م
بنابراين به منظور تهيه صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته ، بايد آن را از طريق صورتحساب . موجود نيست 

مواد خريداري شده نيز در بين داده هاي مسئله موجود اما بهاي . محاسبه مواد مستقيم مصرفي در توليد ، محاسبه نمائيم 
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لذا نمي توانيم مقدار مواد مستقيم مصرفي و به طبع صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده را از اين طريق . نيست 
  .محاسبه نمائيم 

ي فروش رفته ، بهاي تمام براي پاسخ به اين مسئله ، ما مي توانيم ابتدا از طريق صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالا
و سپس در ادامه از طريق صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي . شده كالاي ساخته شده در طي دوره را حساب نمائيم 

و در نهايت صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده . ساخته شده ، بهاي مواد مستقيم مصرفي را پيدا كنيم 
  :و لذا خواهيم داشت  .اقلام نشان دهيم را با داشتن تمامي 

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره
  تمام شده كالاي فروش رفتهبهاي 

300,000  
x 

x300000 
)210,000(  

2,050,000  
  .را محاسبه نمائيم ) بهاي تمام شده كالاي ساخته شده(كت مي كنيم تا ميزان مجهول حال در جهت فلش حر

فروش رفته را به صورت معادله خطي زير بنويسم و سپس  البته به جهت سادگي كار مي توانيم جدول بهاي تمام شده كالاي
  :ميزان مجهول را پيدا نمائيم 

  موجودي كالاي ابتداي دوره بهاي تمام شده كالاي ساخته شده     موجودي كالاي پايان دوره بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

000960130000021000020500002050000210000300000 ,, xxx 

  . ريال مي باشد  1,960,000پس بهاي تمام شده كالاي ساخته شده معادل 

  :بهاي تمام شده كالاي ساخته شده ، ميزان مواد مستقيم مصرفي را محاسبه نمائيم  صورتحساب محاسبهحال بايد از طريق 

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  
x 

940,000  
500,000 

160,000  
  
  
  
  

x0004401 ,,   
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  x0006001 ,, 

)240,000(  
  1,960,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  .را محاسبه نمائيم ) مواد مستقيم مصرفي(كت مي كنيم تا ميزان مجهول حال در جهت فلش حر
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بنويسم و سپس البته به جهت سادگي كار مي توانيم جدول بهاي تمام شده كالاي ساخته شده را به صورت معادله خطي زير 
  :ميزان مجهول را پيدا نمائيم 

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده =

  موجودي كاردرجريان ساخت ابتدا +مواد مستقيم مصرفي + دستمزد مستقيم + سربار ساخت  -  موجودي كاردرجريان ساخت پايان

00060000036010009601
000360100096010002400005000009400001600009601

,,,,,
,,,,,,,,,,




xx
xx

  

  . ريال مي باشد  600,000پس بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليد معادل 

  :حال همانگونه كه مسئله خواسته ، صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده را نشان مي دهيم 

  :تمام شده كالاي ساخته شده صورتحساب محاسبه بهاي 

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

600,000 

940,000  
500,000 

160,000  
  
  
  
  

2,040,000    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  2,200,000  

)240,000(  
  1,960,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

  :اطلاعات زير در ارتباط با فعاليت يك سال گذشته در دست است . شركت توليدي احمد ، چاي احمد را توليد مي كند  -6

  ريال 10,000مواد مستقيم                                             

  ريال 20,000دستمزد مستقيم                                        

  ريال 30,000غير مستقيم توليد سربار                هزينه هاي 

  ريال 40,000هزينه هاي عمومي و فروش                           

  بسته چاي 20,000تعداد كالاي توليد شده                                 

  .ريال فروخته شد  10بسته چاي ، هر بسته  12,000تعداد كالاي فروش رفته 

  .بسته چاي بر اثر رطوبت در انبار ضايع شده است و غير قابل فروش است  1300در اول دوره وجود نداشته است و تعداد كالايي 
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  :مطلوبست 

  محاسبه درآمد ، هزينه و زيان مرتبط با اين كالا در يكسال گذشته) الف

  براي اين دوره مالي محاسبه بهاي تمام شده اوليه ، بهاي تمام شده تبديل و بهاي تمام شده محصول) ب

  )87-88 دومنيمسال ( محاسبه بهاي تمام شده عمليات و بهاي تمام شده موجودي كالاي ساخته آخر دوره) ج

  پاسخ 

  ) قسمت الف

  درآمد تعداد كالاي فروش رفته  نرخ فروش هر كالا 

0001201012000 , درآمد  

بهاي تمام . جهت محاسبه زيان و هزينه دوره مالي مي بايست ابتدا بهاي تمام شده هر واحد كالاي توليدي را حساب كنيم به 
  :برابر است با ) ساخته شده(شده هر واحد كالاي توليدي 

  بهاي تمام شده هر واحد كالاي ساخته شده كل بهاي تمام شده كالاي ساخته شده تعداد كالاهاي توليد شده  

كالاي ساخته  كل بهاي تمام شدهمي بايست  در دست نيست ، پس ابتدا كالاي ساخته شده از آنجايي كه كل بهاي تمام شده
  . شده را محاسبه كنيم 

پايان دوره وجود ندارد ، پس بهاي تمام شده كالاي با توجه به اينكه در طي دوره هيچگونه كالاي در جريان ساخت در ابتدا و 
اين موضوع را مي توانيد خودتان با تهيه صورتحساب بهاي تمام . (ساخته شده دقيقاً برابر با جمع هزينه هاي توليد مي باشد 

  ) . شده كالاي ساخته شده در صورت لزوم امتحان كنيد

يان ساخت ابتدا دوره و پايان دوره موجود بود ، بايستي براي محاسبه دقت داشته باشيد كه اگر در مسئله اي كالاي در جر
  .بهاي تمام شده كالاي ساخته شده از صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته استفاده كنيد 

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده جمع هزينه هاي توليد مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

00060000300002000010 ,,,,  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده  

300020
00060


,
  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده هر واحد كالاي ساخته شده ,

  :فروخته شده و منافع اقتصادي آنها ايجاد شده است ، پس هزينه شركت برابر است با بسته چاي  12,000در طي دوره 

00036300012 ,,  هزينه دوره مالي  

  .اين هزينه را ما به عنوان بهاي تمام شده كالاي فروش رفته مي شناسيم : نكته 
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ها ايجاد شود ، از بين رفته است ، پس زيان بدون اينكه فروخته شوند و منافع اقتصادي آن بسته چاي 1300در طي دوره 
  :شركت برابر است با 

900331300 , زيان دوره مالي  

  )قسمت ب

  بهاي اوليه مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم 

000300002000010 ,,,  بهاي اوليه  

  بهاي تبديل دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

000600003000030 ,,,  بهاي تبديل  

  .بهاي تمام شده محصول توليدي در قسمت الف محاسبه گرديد 

  )قسمت ج

مي، اداري ، فروش هزينه هاي عمو(در بعضي از كتب به حاصل جمع بهاي تمام شده كالاي فروش رفته و هزينه هاي عملياتي
  .، بهاي تمام شده عمليات گويند ) شركت

  بهاي تمام شده عملياتبهاي تمام شده كالاي فروش رفته هزينه هاي عمومي هزينه هاي اداري هزينه هاي فروش

000760004000036 ,,,  بهاي تمام شده عمليات  

  تمام شده موجودي كالاي ساخته شده پايان دورهبهاي تعداد كالاي ساخته شده پايان دورهبهاي تمام شده هر واحد كالا

 1300به فروش رسيده است و ميزان بسته  12,000از اين تعداد ، . بسته چاي بوده است  20,000تعداد توليد شركت احمد ، 
  :پس تعداد كالاي پايان دوره شركت احمد برابر است با . بسته نيز از بين رفته است 

700613001200020000 , تعداد كالاي ساخته شده پايان دوره  

1002036700 , بهاي تمام شده موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره  

در صورتيكه سربار بر . ريال مي باشد  3,000,000ريال و بهاي تبديل  3,200,000بهاي اوليه يك محصول در يك واحد توليدي  -7
  .دستمزد مستقيم جذب شود  50%اساس 

  .دستمزد مستقيم را محاسبه كنيد ) الف

  )88 -89 اولنيمسال ( .بهاي تمام شده توليد را محاسبه كنيد ) ب

  پاسخ
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  s: سربار ساخت                 d: دستمزد مستقيم                m: مواد مستقيم 

)1       (3,000,000  بهاي تبديل  

)2      (ds %50  

  :در معادله بهاي تبديل خواهيم داشت  2با قرار دادن رابطه 

000000251
00000030000003510000003500000003 ,,

/
,,,,/,,%,,  ddddsd  

000000100000025050 ,,,,%%  sds  

  بهاي تمام شده توليد بهاي اوليه  سربار ساخت 

000200400000010002003 ,,,,,,  بهاي تمام شده توليد  

ريال و  300,000ريال ، سربار ساخت  400,000ريال ، دستمزد مستقيم  200,000مواد مستقيم مصرف شده  در شركت ياسمن -8
  .ريال بوده است  100,000افزايش در كالاي در جريان ساخت پايان دوره نسبت به كالاي در جريان ساخت اول دوره 

  )88 -89 اولنيمسال ( مطلوبست تعيين بهاي تمام شده هر واحد كالاي ساخته شده طي دوره ؟

  پاسخ 

در اطلاعات مسئله بهاي تمام شده هر واحد كالاي ساخته شده طي دوره خواسته شده است ، بهاي تمام شده هر واحد كالاي 
  :توليدي ساخته شده برابر است با 

  بهاي تمام شده هر واحد كالاي ساخته شده كل بهاي تمام شده كالاي ساخته شده تعداد كالاهاي توليد شده  

و از اين نظر مسئله . ولي از آنجايي كه تعداد توليد داده نشده است ، بهاي تمام شده هر واحد را نمي توانيم محاسبه كنيم 
طي دوره بوده است و لذا بهاي به احتمال زياد منظور طراح سؤال ، تعيين بهاي تمام شده كالاي ساخته شده . اشكال دارد 

  :تمام شده كالاي ساخته شده طي دوره به عنوان يك پاسخ احتمالي بيان مي كنيم 

   0بهاي موجودي كالاي در جريان ساخت ابتداي دوره                                                                          

  حساب كالاي در جريان ساختافزايش در 

   100,000بهاي موجودي كالاي در جريان ساخت پايان دوره                                                                         

  

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
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  ريال  ريال 
 ساخت ابتداي دورهموجودي كار در جريان 

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

200,000 

400,000  
300,000 

0  
  
  
  
  

900,000    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  900,000  

)100,000(  
  800,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

 88هزينه هاي زير در ارتباط با توليد فروردين ماه سال . يك شركت توليدي نوعي سيم الكتريكي با روكش پلاستيكي توليد مي كند  -9
  :در دست است 

  ريال 35,000برق مصرفي كارخانه                                  ريال                 500,000مفتول فلزي                        

  ريال 25,000ريال                                تعميرات ماشين آلات                  350,000روكش پلاستيكي                 

  ريال 100,000حقوق مدير كارخانه                         ريال                              8,000رنگ مصرفي                        

  ريال 30,000ريال                               استهلاك ماشين آلات توليدي        120,000حقوق سرپرستان توليد           

  ريال 32,000ثاثه اداري                    ريال                               استهلاك ا 400,000حقوق كاركنان توليد              

  محاسبه : مطلوبست 

  تعيين مواد مستقيم و غير مستقيم -1

  تعيين دستمزد مستقيم و غيرمستقيم -2

  تعيين سربار توليد -3

  تعيين هزينه دوره -4

  )88 -89 دومنيمسال ( تعيين بهاي اوليه ، بهاي تبديل و بهاي توليد -5

  پاسخ 

  :اين سؤال بايد ، با تعاريف هر يك از اقلام بهاي تمام شده آشنا باشيم براي پاسخ به 

  : مواد اوليه  -1
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مواد اوليه را با توجه به . مواد اوليه را به عنوان مواد خامي كه در توليد كالا مورد استفاده قرار مي گيرند ، تعريف مي كنند 
  .مصرفي و مواد اوليه غيرمستقيم مصرفي تقسيم مي كنند طريق مصرف آن در توليد به دو دسته مواد اوليه مستقيم 

مواد اوليه مستقيم مصرفي موادي  هستند كه در توليد كالا نقش اصلي و اساسي را دارند و : مواد مستقيم مصرفي ) 1-1
  .ماهيت كالاي توليدي به آنها وابسته است و درواقع اين مواد هستند كه به كالاي تكميل شده تبديل مي شوند 

موادي را كه در توليد كالاها لازم و ضروري هستند ولي نقش اصلي و اساسي ندارند را مواد : مواد غيرمستقيم مصرفي) 2-1
  .غيرمستقيم مصرفي گويند 

معمولا در كالاهاي توليد شده ، مواد مستقيم مصرفي با دست قابل لمس هستند و با چشم ديده مي شوند و نيز نسبت : نكته 
  .ولي مواد غيرمستقيم مصرفي از ويژگي برخوردار نيستند . لاي توليدي مبلغ قابل توجهي را دارا هستند به بهاي كا

  

دستمزد را به عنوان حق الزحمه نيروي انساني تعريف مي كنند كه با توجه به كار نيروي انساني در توليد كالا آن را به دو  -2
  .مي كنند دسته دستمزد مستقيم و دستمزد غيرمستقيم تقسيم 

است كه مستقيماً در توليد كالا نقش ) نيروي انساني(دستمزد پرداختي به آن دسته از عوامل انساني : دستمزد مستقيم ) 1-2
  .داشته اند 

است كه مستقيماً در توليد نقش ) نيروي انساني(دستمزد پرداختي به آن دسته از عوامل انساني : دستمزد غيرمستقيم ) 2-2
  .جود آنها براي توليد كالا لازم و ضروري است ندارند ولي و

توجه داشته باشيد كه دستمزد پرداختي به عوامل انساني كه در محيط كارخانه حضور دارند ، به دو دسته مستقيم و : نكته 
به غيرمستقيم تقسيم مي شوند وگرنه دستمزد كاركنان قسمت هاي غيرتوليدي نظير كاركنان قسمت هاي اداري و يا فروش 

در اين طبقه بندي ها جاي نمي گيرند و تحت عنوان هزينه دوره با عنوان هزينه حقوق در بخش فعاليت هاي عملياتي شركت 
  . گزارش مي شوند 

  

به جز هزينه مواد مستقيم مصرفي و دستمزد مستقيم ، كليه هزينه هايي را كه در توليد كالا نقش دارند را : سربار ساخت  -3
  . ساخت گويند  اصطلاحاً سربار

مواد غيرمستقيم مصرفي ، دستمزد غيرمستقيم ، استهلاك از جمله مهمترين اجزاي سربار ساخت مي توان به مواردي چون 
ماشين آلات توليدي ، استهلاك تجهيزات توليدي ، هزينه استهلاك محل كارخانه ، اجاره محل كارخانه ، حق بيمه ساختمان 

  .كارخانه ، اشاره كرد 

پاسخ به اين سوال ، ابتدا مي بايست هر يك از موارد داده شده را با توجه به تعاريف داده شده در يكي از طبقات بهاي براي 
  :تمام شده جاي دهيم 
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مواد مواد مستقيم  شرح
  غيرمستقيم

دستمزد
  مستقيم

دستمزد 
  غيرمستقيم

ساير هزينه هاي 
  )سربار(توليد 

  هزينه دوره

         500,000  مفتول فلزي
         350,000  روكش پلاستيكي

        8,000    رنگ مصرفي
حقوق سرپرستان 

  توليد
    120,000      

حقوق كاركنان 
  توليد

   400,000       

برق مصرفي
  كارخانه

    35,000      

تعميرات ماشين 
  آلات

      25,000    

حقوق مدير
  كارخانه

      100,000    

استهلاك ماشين 
  آلات توليدي

      30,000    

استهلاك اثاثه 
  اداري

        32,000  

  32,000  155,000  155,000 400,000 8,000 850,000 جمع
  

ريال و مواد غيرمستقيم مصرفي  850,000با توجه به جدول ، مشخص است كه مواد مستقيم مصرفي معادل ) قسمت اول
  .ريال مي باشد  8,000معادل 

معادل دستمزد غيرمستقيم ريال و  400,000معادل دستمزد مستقيم با توجه به جدول ، مشخص است كه  )قسمت دوم
  . ريال مي باشد  155,000

به جز هزينه مواد مستقيم مصرفي و دستمزد مستقيم ، كليه هزينه هايي را كه در توليد كالا نقش دارند را ) قسمت سوم
  :پس سربار كارخانه برابر است با . اصطلاحاً سربار ساخت گويند 

  سربار ساخت مواد غيرمستقيم  دستمزد غيرمستقيم  ساير هزينه هاي توليد 

0003180001550001550008 ,,,,  سربار ساخت  

  .مي باشد ريال  32,000معادل  هزينه دورهبا توجه به جدول ، مشخص است كه ) قسمت چهارم

  ) قسمت پنجم
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  بهاي اوليه مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم 

0002501000400000850 ,,,,  بهاي اوليه  

  بهاي تبديل دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

000718000318000400 ,,,  بهاي تبديل  

  بهاي توليد مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

0005681318000400000850000 ,, بهاي توليد  

  :اطلاعات زير از دفاتر شركت مهام استخراج شده است  -10

  ريال 545,000ريال                      موجودي كالاي ساخته شده اول دوره                    100,000مواد غيرمستقيم                     

  ريال 160,000ريال                      موجودي كالاي در جريان ساخت انتهاي دوره           420,000دستمزد غيرمستقيم                

  ريال 540,000ريال                       موجودي كالاي ساخته شده آخر دوره                     51,000هزينه حقوق اداري                  

  ريال 120,000ريال                       موجودي مواد اول دوره                                       37,000هزينه استهلاك تجهيزات فروش  

  ريال 260,000ريال                       موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره                68,000     ساير عوامل سربار               

  ريال 25,000ريال                  برگشت از خريد و تخفيفات مواد                             2,540,000فروش                                  

  ريال 10,000ريال                    تخفيفات نقدي خريد مواد                                     510,000طي دوره        خريد مواد مستقيم

  ريال 101,000ريال                      هزينه حقوق كاركنان توزيع و فروش                         80,000موجودي مواد اوليه آخر دوره       

  ريال 17,000تخفيفات نقدي فروش                                               ريال                 32,000استهلاك تجهيزات اداري     هزينه

  يالر 15,000هزينه حمل مواد مستقيم خريداري شده                      ريال                   800,000دستمزد مستقيم                     

  صورت بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و فروش رفته -1: مطلوبست 

  )88 - 89 دومنيمسال (صورت سود و زيان شركت مهام  -2               

  پاسخ 

  )قسمت اول

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
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  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :هزينه هاي توليد اضافه مي شود 
  ) 1يادداشت( مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  )2يادداشت( سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

530,000 

800,000  
588,000 

260,000  
  
  
  
  

1,918,000    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  2,178,000  

)160,000(  
  2,018,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

  صورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليد: 1يادداشت

  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  خريد و تخفيفاتبرگشت از : كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  خريداري شده مواداضافه مي شود هزينه حمل 

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  

510,000  
)25,000(  
)10,000(  

  
  
  
  
  

475,000  
15,000  

120,000  
  
  
  
  
  
  

490,000  

  

  
 به مصرف موجودي مواد مستقيم آماده

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    610,000  

)80,000(  
  530,000      بهاي مواد مستقيم مصرفي

  

  محاسبه سربار ساخت: 2يادداشت

  سربار ساخت مواد غيرمستقيم  دستمزد غيرمستقيم   )سربار(ساير هزينه هاي توليد

00058800068000420000100 ,,,,   سربار ساخت  

  

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 
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  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كالاي ساخته شده پايان دورهكسر مي شود موجودي 
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

545,000  
2,018,000 

2,563,000  
)540,000(  

2,023,000  
  

  صورت سود و زيان شركت) قسمت دوم

  ريال 
  ) 1يادداشت( فروش خالص

  كسر مي شود بهاي تمام شده كالاي فروش رفته
  سود ناويژه

  )2يادداشت( هزينه هاي عملياتي ، اداري و فروش
  قبل از كسر ماليات) ويژه(سود خالص 

2,523,000  
2,023,000 

500,000  
)221,000(  

279,000  
  

  محاسبه فروش خالص:  1يادداشت

  ريال 
 فروش

  برگشت از فروش و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي فروش                        
  فروش خالص

2,540,000  
)0(  

)17,000(  
2,523,000  

  

  محاسبه جمع هزينه هاي عملياتي ، اداري و فروش:  2يادداشت

  ريال 
  هزينه حقوق اداري

  هزينه حقوق كاركنان توزيع و فروش
  هزينه استهلاك تجهيزات فروش
  هزينه استهلاك تجهيزات اداري

51,000  
101,000  
37,000  
32,000  

  221,000 جمع هزينه هاي عملياتي ، اداري و فروش
  

  :شركت توليدي احسان در دست است  29/12/87اطلاعات زير در ارتباط با عمليات سال مالي منتهي به  -11

  ريال 30,000مواد مستقيم مصرفي طي دوره                
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  ريال 80,000دستمزد مستقيم                               

  ريال 20,000مواد غيرمستقيم                                

  ريال 10,000استهلاك ماشين آلات توليدي               

  ريال 20,000دستمزد غيرمستقيم                           

  ريال 40,000ساير هزينه هاي توليدي                      

. تكميل شده اند % 100صورت  واحد كالا اقدام نموده و كليه كالاها به 40در طي دوره مالي شركت توليدي احسان نسبت به توليد 
ريال بفروش رسيده  240,000واحد كالا به مبلغ  30در طي دوره . هيچگونه كالاي در جريان ساخت اول دوره نيز وجود نداشته است 

  .واحد كالا در انبار شركت بر اثر آب گرفتگي از بين رفته است و مابقي در انبار محصول موجود است  4است و همچنين 

   )89 -90اولنيمسال (ت محاسبه بهاي اوليه ، بهاي تبديل و بهاي تمام شده محصول و همچنين محاسبه زيان و هزينه دوره مالي ؟مطلوبس

  پاسخ

  بهاي اوليه مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم 

0001108000030000 , بهاي اوليه  

  بهاي تبديل دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

همانطور كه مي دانيد سربار ساخت متشكل از كليه هزينه هاي غيرمستقيم توليد و يا به عبارتي سربار ساخت متشكل از 
هت محاسبه بهاي تبديل ، مي در اين مسئله به ج. كليه هزينه توليد به جز مواد مستقيم مصرفي و دستمزد مستقيم است 

  :بايست ابتدا مبلغ سربار ساخت محاسبه شود 

0009040000200001000020000 ,سربار ساخت  

0001709000080000 , بهاي تبديل  

، پس هيچگونه كالاي در جريان ساختي در پايان تكميل شده اند % 100به صورت با توجه به اينكه در طي دوره كليه كالاها 
ندارد و از آنجايي كه هيچگونه كالاي در جريان ساخت در ابتداي دوره نيز وجود ندارد ، پس بهاي تمام شده دوره وجود 

اين موضوع را مي توانيد خودتان با تهيه صورتحساب . (كالاي ساخته شده دقيقاً برابر با جمع هزينه هاي توليد مي باشد 
  ) .ن كنيدبهاي تمام شده كالاي ساخته شده در صورت لزوم امتحا

دقت داشته باشيد كه اگر در مسئله اي كالاي در جريان ساخت ابتدا دوره و پايان دوره موجود بود ، بايستي براي محاسبه 
  .بهاي تمام شده كالاي ساخته شده از صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته استفاده كنيد 

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده جمع هزينه هاي توليد مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

000200900008000030000 , بهاي تمام شده كالاي ساخته شده  
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  . به جهت محاسبه زيان و هزينه دوره مالي مي بايست ابتدا بهاي تمام شده هر واحد كالاي توليدي را حساب كنيم 

  :واحد كالا توليد شده است ، پس بهاي تمام شده هر واحد كالا برابر است با  40در طي دوره مالي  

  بهاي تمام شده هر واحد دهكل بهاي تمام ش تعداد كالاهاي توليد شده  

000540
200000 , بهاي تمام شده هر واحد  

واحد كالا بدون اينكه فروخته شوند و منافع اقتصادي آنها ايجاد شود ، از بين رفته است ، پس زيان شركت  4در طي دوره 
  :برابر است با 

0002050004 , زيان دوره مالي  

  :واحد كالا فروخته شده و منافع اقتصادي آنها ايجاد شده است ، پس هزينه شركت برابر است با  30در طي دوره 

000150500030 , هزينه دوره مالي  

كت از اين شر. شركت توليدي باران در دست است  29/12/1xاطلاعات زير در ارتباط با مانده بعضي از حسابهاي سال مالي منتهي به  -12
مطلوب است تهيه صورت حسابهاي بهاي تمام شده كالاي ساخته شده و . سيستم ادواري جهت محاسبه بهاي تمام شده استفاده مي نمايد 

  )89 -90اولنيمسال (فروش رفته ؟ 

  ريال 10,000شده آخر دوره        ريال                   موجودي كالاي ساخته 20,000موجودي مواد اول دوره                                  

  ريال 15,000موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره          

  ريال 20,000موجودي كالاي ساخته شده اول دوره                

  ريال 400,000خريد مواد                                                  

  ريال 20,000          هزينه حمل و عوارض مواد خريداري شده  

  ريال 15,000برگشت از خريد و تخفيفات                              

  ريال 500,000هزينه دستمزد مستقيم                                  

  ريال 300,000كنترل سربار                                               

  ريال 30,000                      موجودي مواد آخر دوره            

  ريال 20,000موجودي كالاي در جريان ساخت آخر دوره          

  ريال 800,000فروش                                                       

  ريال 300,000هزينه هاي عمومي و اداري و فروش                   

user
New Stamp
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  :م شده كالاي ساخته شده صورتحساب محاسبه بهاي تما: پاسخ 

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  ) 1يادداشت( مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  )2يادداشت(سربار ساخت 

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

395,000 

500,000  
300,000 

15,000  
  
  
  
  

1,195,000    
 تمام شده كار در جريان ساخت در طي دورهبهاي

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  1,210,000  

)20,000(  
  1,190,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

  صورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليد: 1يادداشت

  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  اضافه مي شود هزينه حمل مواد خريداري شده

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  

400,000  
)15,000(  

)0(  

  
  
  
  
  

385,000  
20,000  

20,000  
  
  
  
  
  
  

405,000  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    425,000  

)30,000(  
  395,000      بهاي مواد مستقيم مصرفي

  

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  ريال 
 ساخته شده ابتداي دورهموجودي كالاي 

  اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

20,000  
1,190,000 

1,210,000  
)10,000(  

1,200,000  
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ريال باشد ، مشخص  200,000برابر هزينه هاي تبديل باشد و هزينه مواد مستقيم  2دستمزد و هزينه هاي اوليه % 50اگر سربار  -13
  )89 -90دومنيمسال (كنيد مواد ، دستمزد و سربار هر يك چند ريال است ؟ 

  پاسخ 

  s: سربار ساخت                 d: دستمزد مستقيم                m: مواد مستقيم 

 ds %50  

    ddd %, 502000200       sddm    بهاي اوليه  2)بهاي تبديل(  2

  dddd 3200000512200000  /                                                                               000200,m 

                                 0001002200000 , dd  

  000500001005050 ,,%%  sds  

  :اطلاعات زير در دست است  -14

  ريال 15,000ريال                    برگشت از خريد                    1,750,000خريد مواد                                 

  ريال 700,000ريال                         كالاي ساخته شده اول دوره      80,000هزينه حمل                               

  ريال 2,150,000دستمزد مستقيم                           ريال                120,000كالاي در جريان ساخت اول دوره     

  ريال 2,850,000ريال                       سربار كارخانه                        220,000كالاي در جريان ساخت پايان دوره   

  ساخته شده پايان دوره           صفرريال                      كالاي  180,000مواد اول دوره                             

  ريال 30,000مواد پايان دوره                           

  )89 -90دومنيمسال (مطلوبست تهيه جدول بهاي تمام شده كالاي فروش رفته ؟ 

  پاسخ

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي فروش رفته 

  ريال 
 موجودي كالاي ساخته شده ابتداي دوره

  )1يادداشت(اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
  بهاي تمام شده كالاي آماده بفروش

  كسر مي شود موجودي كالاي ساخته شده پايان دوره
  بهاي تمام شده كالاي فروش رفته

700,000  
6,865,000 

7,565,000  
)0(  

7,565,000  
  



   www.sahragardzadeh.blogfa.com                                                     ۴٨                                 ١حسابداری صنعتی
 

  :ساخته شده صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي :  1يادداشت

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  ) 2يادداشت( مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

1,965,000 

2,150,000  
2,850,000 

120,000  
  
  
  
  

6,965,000    
 جريان ساخت در طي دورهبهاي تمام شده كار در 

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  7,085,000  

)220,000(  
  6,865,000   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

  صورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي در توليد: 2يادداشت

  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :بهاي تمام شده كالاي خريداري شده اضافه مي شود 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  اضافه مي شود هزينه حمل مواد خريداري شده

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  

1,750,000  
)15,000(  

)0(  

  
  
  
  
  

1,735,000  
80,000  

180,000  
  
  
  
  
  
  

1,815,000  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    1,995,000  

)30,000(  
  1,965,000      بهاي مواد مستقيم مصرفي

  

. مفاهيم بهاي تمام شده بر اساس رابطه آن با حجم توليد را طبقه بندي نموده و مفهوم هر يك را به طور مختصر توضيح دهيد  -15
  )90 -91اولنيمسال (

  پاسخ

  به سه گروه تقسيم مي شوند در اين نوع طبقه بندي اقلام بهاي تمام شده

  )هزينه هاي متغير(اقلام متغير بهاي تمام شده  -2             )      هزينه هاي ثابت(اقلام ثابت بهاي تمام شده -1

  )هزينه هاي نيمه متغير(بهاي تمام شده ) مختلط(اقلام نيمه متغير  -3
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  :هزينه هاي ثابت  -1

د و افزايش يا كاهش حجم توليد ندر يك دامنه ي مربوط در تمام سطوح ثابت مي باشهزينه هاي ثابت كل اقلامي هستند كه 
  مثل هزينه اجاره . بر روي آن بي تأثير مي باشد 

هزينه ثابت هر واحد با تغيير حجم توليد تغيير مي يابد و از اينرو هزينه اي متغير مي باشد و با حجم توليد رابطـه ي عكـس   
 .ايش مي يابد دارد ، يعني با افزايش حجم توليد كاهش مي يابد و با كاهش حجم توليد افز

  :هزينه هاي متغير  -2

 ـد و با حجم توليد رابطه ي مسـتقيمي دار نبا تغيير حجم توليد تغيير مي كنيك دامنه ي مربوط  درهزينه هاي متغير كل   . دن
  مثل هزينه مواد مستقيم

حجم توليد بر روي آن بـي   هزينه متغير هر واحد با تغيير حجم توليد ثابت مي ماند و تغييري نمي كند و افزايش و يا كاهش 
  .تأثير است 

  :هزينه هاي نيمه متغير  -3

به عبارت ديگر اين نوع اقلام داراي هر دو ويژگي . هزينه هاي نيمه متغير اقلامي هستند كه نه كاملاً ثابتند و نه كاملاً متغيرند 
اه كه داراي يك بخش ثابت و يك بخـش متغيـر   مثل هزينه آب ، برق و يا شهريه دانشگ. اقلام ثابت و اقلام متغير مي باشند 

  .هستند 

را بـراي شـركت    1389اسفند  29با استفاده از اطلاعات زير ، صورت بهاي تمام شده ي كالاي ساخته شده براي دوره مالي منتهي به  -16
  )90 -91اولنيمسال (. محمد تهيه كنيد 

  1,250,000    فروش                                                 
  37,000                       1388اسفند  29مواد اوليه در 

  53,900      1388اسفند  29كالاي در جريان ساخت در 
  62,750            1388اسفند  29كالاي ساخته شده در 

  175,600مواد اوليه مصرف شده                                  
  225,000                            بهاي دستمزد مستقيم      

  17,840ملزومات مصرفي كارخانه                               
  47,000بهاي دستمزد غيرمستقيم                              

  5,250تعمير تجهيزات كارخانه                                      
  57,000                      اجاره ساختمان توليد                   

  94,000هزينه تبليغات                                                 
  129,300هزينه هاي اداري و تشكيلاتي                                

  42,700                              1389اسفند  29مواد اوليه در 
  41,500             1389اسفند  29كالاي در جريان ساخت در 

  67,300                   1389اسفند  29كالاي ساخته شده در 

  

  پاسخ

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 
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  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  )1يادداشت (سربار ساخت 

  جمع هزينه هاي ساخت توليد

  
  

175,600 

225,000  
127,090 

53,900  
  
  
  
  

527,690    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  581,590  

)41,500(  
  540,090   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

  :محاسبه سربار ساخت :  1يادداشت

  سربار ساخت ملزومات مصرفي كارخانه بهاي دستمزد غيرمستقيمتعمير تجهيزات كارخانه اجاره ساختمان توليد 

0901270005725050004784017 ,,,,,  سربار ساخت  

  :اطلاعات زير در مورد عمليات يك دوره مالي معين شركت توليدي شيراز در دست است  -17

ريال ، دستمزد غيرمستقيم  400,000ريال ، دستمزد مستقيم  70,000ريال ، مواد غيرمستقيم مصرفي  300,000مواد مستقيم مصرفي 
 75. واحد كالا توليد شده است   100در طي دوره مالي . ريال مي باشد  200,000ريال و ساير هزينه هاي غيرمستقيم توليد  30,000

موجودي كالاي در جريان ساخت اول دوره و پايان دوره . واحد كالا از بين رفته و مابقي در انبار موجود مي باشد  5واحد كالا فروش رفته ، 
  . صفر مي باشد و همچنين موجودي كالاي ساخته شده اول دوره صفر است

در مطلوب است محاسبه بهاي اوليه و بهاي تبديل ، بهاي تمام شده محصول طي دوره و همچنين محاسبه هزينه و زيان و بهاي تمام شده 
  )90 -91دومنيمسال (پايان دوره ؟ 

   پاسخ

  بهاي اوليه مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم 

000700000400000300 ,,,  بهاي اوليه  

  بهاي تبديل دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

همانطور كه مي دانيد سربار ساخت متشكل از كليه هزينه هاي غيرمستقيم توليد و يا به عبارتي سربار ساخت متشكل از 
در اين مسئله به جهت محاسبه بهاي تبديل ، مي . مصرفي و دستمزد مستقيم است كليه هزينه توليد به جز مواد مستقيم 

  :بايست ابتدا مبلغ سربار ساخت محاسبه شود 

0003000002000003000070 ,,,, سربار ساخت  
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000700000300000400 ,,,  بهاي تبديل  

با توجه به اينكه در طي دوره هيچگونه كالاي در جريان ساخت در ابتدا و پايان دوره وجود ندارد ، پس بهاي تمام شده كالاي 
  . ساخته شده دقيقاً برابر با جمع هزينه هاي توليد مي باشد 

  بهاي تمام شده كالاي ساخته شده جمع هزينه هاي توليد مواد مستقيم مصرفي  دستمزد مستقيم  سربار ساخت 

0000001000300000400000300 ,,,,,   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده  

  . ا حساب كنيم به جهت محاسبه زيان و هزينه دوره مالي مي بايست ابتدا بهاي تمام شده هر واحد كالاي توليدي ر

  :واحد كالا توليد شده است ، پس بهاي تمام شده هر واحد كالا برابر است با  100در طي دوره مالي  

  بهاي تمام شده هر واحد كل بهاي تمام شده تعداد كالاهاي توليد شده  

00010100
0000001 ,,,

 بهاي تمام شده هر واحد  

  :واحد كالا فروخته شده و منافع اقتصادي آنها ايجاد شده است ، پس هزينه شركت برابر است با  75در طي دوره 

0007500001075 ,,  هزينه دوره مالي  

است ، پس زيان شركت واحد كالا بدون اينكه فروخته شوند و منافع اقتصادي آنها ايجاد شود ، از بين رفته  5در طي دوره 
  :برابر است با 

00050000105 ,,  زيان دوره مالي  

  بهاي تمام شده موجودي كالاي ساخته شده پايان دورهتعداد كالاي ساخته شده پايان دورهبهاي تمام شده هر واحد كالا

واحد كالا نيز  5واحد به فروش رسيده است و ميزان  75از اين تعداد ، . كالا بوده است واحد  100تعداد توليد شركت شيراز ، 
  :پس تعداد كالاي پايان دوره شركت شيراز برابر است با . از بين رفته است 

20575100  تعداد كالاي ساخته شده پايان دوره  

0002000001020 ,,  ي ساخته شده پايان دورهبهاي تمام شده موجودي كالا  

  :استخراج گرديده است  90اطلاعات زير از دفاتر شركت سپهر در پايان سال  -18

  255,300خريد مواد                        

  210,100دستمزد مستقيم                

  252,500سربار ساخت                    
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  177,200هزينه هاي فروش              

  203,600عمومي و اداري         هزينه 

  90,000ماليات بر درآمد                 

  :موجودي هاي ابتدا و پايان دوره به شرح زير مي باشد 

  پايان دوره                    ابتداي دوره                                                               

  55,200                      48,700                              موجودي مواد                  

  14,700                      21,500موجودي كالاي در جريان ساخت                        

  102,300                    195,600موجودي كالاي ساخته شده                              

  )90 -91دومنيمسال (اي تمام شده كالاي ساخته شده ؟ محاسبه به: مطلوبست 

  پاسخ

  :صورتحساب محاسبه بهاي تمام شده كالاي ساخته شده 

  ريال  ريال 
 موجودي كار در جريان ساخت ابتداي دوره

  :اضافه مي شود هزينه هاي توليد 
  ) 1يادداشت(مواد مستقيم مصرفي 

  دستمزد مستقيم 
  سربار ساخت

  توليد جمع هزينه هاي ساخت

  
  

248,800 

210,100  
252,500 

21,500  
  
  
  
  

711,400    
 بهاي تمام شده كار در جريان ساخت در طي دوره

  كسر مي شود موجودي كار در جريان ساخت پايان دوره
  732,900  

)14,700(  
  718,200   بهاي تمام شده كالاي ساخته شده

  

  در توليدصورتحساب محاسبه بهاي مواد مستقيم مصرفي : 1يادداشت

  

  

  

  

user
New Stamp
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  ريال  ريال  ريال 
 موجودي مواد مستقيم ابتداي دوره

  :اضافه مي شود بهاي تمام شده كالاي خريداري شده 
  خريد مواد مستقيم

  برگشت از خريد و تخفيفات: كسر مي شود 
  تخفيفات نقدي خريد                        

  خريد خالص مواد مستقيم
  خريداري شدهاضافه مي شود هزينه حمل مواد 

  بهاي تمام شده كالاي خريداري شده

  
  

255,300  
)0(  
)0(  

  
  
  
  
  

255,300  
0  

48,700  
  
  
  
  
  
  

255,300  

  

  
 موجودي مواد مستقيم آماده به مصرف

  كسر مي شود موجودي مواد مستقيم پايان دوره 
    304,000  

)55,200(  
  248,800      بهاي مواد مستقيم مصرفي

  

  پايان
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